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Τα κάλαντα στην ελληνική ζωγραφική
/ Γενικά Θέματα

Η νοσταλγία των Χριστουγέννων μέσα από υπέροχες ζωγραφιές…
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Από τα ομηρικά κάλαντα της Ειρεσιωνης και τις καλένδες μέχρι το δωδεκαήμερο 
αλλά και άλλες γιορτές του χρόνου, τα κάλαντα είναι ένα από τα δημοφιλέστερα 
έθιμα, καθώς πρωταγωνιστές είναι τα παιδιά. Στην Ελλάδα το έθιμο έχει 
βαθύτατες ρίζες, αλλά στην Ευρώπη και στην Αμερική οι ιστορίες του Charles 
Dickens – ειδικότερα στη βικτωριανή εποχή – έδωσαν στα κάλαντα μια ξεχωριστή 
μαγεία. Πολλοί ζωγράφοι ασχολήθηκαν με το θέμα δίνοντας αξιόλογα έργα. Στην 
Ελλάδα κορυφαίο, βέβαια, θεωρείται το αριστούργημα του Νικηφόρου Λύτρα 
(1832 – 1904) «Τα Κάλαντα». Όμως και άλλοι γνωστοί καλλιτέχνες έχουν 
ασχοληθεί με τη θεματογραφία αυτού του εθίμου. Είναι ο Γεώργιος Ιακωβίδης 
(1853 – 1932), ο Γεώργιος Σικελιώτης (1917 – 1984), ο Κώστας Γραμματόπουλος 
(1916 – 2003), ο Σπύρος Βασιλείου (1902 – 1985), η Μαρία Πωπ (1925 – 2009), ο 
Κώστας Θετταλός (1905 – 1992) κ.ά.  Πολλά από τα έργα φιλοτεχνήθηκαν για να 
πλαισιώσουν σχολικά βιβλία. Ας γνωρίσουμε τις ζωγραφιές Ελλήνων καλλιτεχνών 
του παρελθόντος και ας αφήσουμε τις αναμνήσεις να μας ταξιδέψουν…



Νικηφόρος Λύτρας

Νικηφόρος Λύτρας – «Τα κάλαντα», 1872. Μια λυρική και ευαίσθητη προσέγγιση 
της ζωής των παιδιών στην ελληνική ύπαιθρο. Ένα έργο ηθογραφικό με πολλούς 
συμβολισμούς που μας καλεί να τους αποκρυπτογραφήσουμε.



Γεώργιος Ιακωβίδης

Γεώργιος Ιακωβίδης, Παιδικό κοντσέρτο1894. Ο καλλιτέχνης ζωγράφισε το έργο 
όταν διέμεινε στη Βαυαρία. Υπάρχουν δύο εκδοχές. Η πρώτη εκτέθηκε στην Αθήνα 
στους πρώτους Ολυμπιακούς αγώνες το 1896 και η δεύτερη (αυτή της 
φωτογραφίας μας) στην έκθεση του Παρισιού το 1900, όπου και βραβεύτηκε.



Κώστας Γραμματόπουλος

Κώστας Γραμματόπουλος – «Τα καλά παιδιά». Έργο του μεγάλου μας ζωγράφου 
και χαράκτη φιλοτεχνήθηκε για την εικονογράφησή στο Αλφαβητάριο «Τα καλά 
παιδιά» του Επαμεινώνδα Γεραντώνη. Έκδοση 1949.
Τέσσερα έργα του Σπύρου Βασιλείου για τα κάλαντα (περισσότερα…)
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